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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ ΣΤΙΣ  

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ 

 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ (ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020) 

 

Να απαντήσετε με συντομία στα δύο από τα τέσσερα ακόλουθα θέματα (ένα από 

τα 1-2, και ένα από τα 3-4). Καλή επιτυχία! 

 

1. Δύο χώρες, Α και Β, εμπλέκονται σε περιφερειακή σύγκρουση για μια 

αμφισβητούμενη περιοχή. Με την παρέμβαση του περιφερειακού κράτους- 

ηγεμόνα (χώρα Γ), συμφωνείται εύθραυστη εκεχειρία. Η χώρα Α, που είναι μέλος 

ενός Περιφερειακού Οργανισμού (ΠΟ) του οποίου δεν είναι μέλος ούτε η χώρα Β 

ούτε η χώρα Γ, φέρνει το θέμα στον ΠΟ επιδιώκοντας μια καταδικαστική δήλωση 

στήριξης. Στις έντονες συζητήσεις εντός του ΠΟ, εκφράστηκαν πολλές 

αντιδράσεις από άλλα κράτη-μέλη του ΠΟ που δεν θέλουν να διαταράξουν τη 

σχέση τους με τη χώρα Β λόγω σημαντικής οικονομικής παρουσίας τους εκεί. Εν 

τέλει, η χώρα Α κατορθώνει να εξασφαλίσει σχετική δήλωση στήριξης από τον 

ΠΟ.  

Εν συνεχεία, η χώρα Α προωθεί σχετικό καταδικαστικό ψήφισμα για τη 

χώρα Β στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ. Το Ψήφισμα εγκρίνεται παρόλη την 

αντίθεση της χώρας Γ και των ΗΠΑ που είναι στενά συνδεδεμένη με τη χώρα Β.  

Να εντοπίσετε τα διαπραγματευτικά παίγνια που εξελίσσονται στο 

παραπάνω case-study, τη μεταξύ τους διασύνδεση και τους βασικούς παράγοντες 

που καθορίζουν την έκβασή τους.  

 

2. Νεοσύστατος Περιφερειακός Οργανισμός (ΠΟ) αποφασίζει, στο πλαίσιο της 

ενίσχυσης του περιφερειακού του ρόλου, τη συγκρότηση επαρκώς εξοπλισμένων 

και στελεχωμένων Μονάδων Άμεσης Επέμβασης (ΜΑΕ) σε περιφερειακές 

κρίσεις, θέτοντάς τες στην πλήρη και άνευ περιορισμών διάθεση του ΟΗΕ. Για τη 

στελέχωση των Μονάδων αυτών τα κράτη-μέλη του Περιφερειακού Οργανισμού 

καλούνται να αποσύρουν δυνάμεις που είχαν διαθέσει σε παρόμοια σχήματα 

άλλων περιφερειακών οργανισμών στα οποία συμμετέχουν. 

Να αναλύσετε και να αξιολογήσετε την πολιτική λογική, στόχευση και 

επιδίωξη της συγκεκριμένης απόφασης του ΠΟ. 
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3. Έστω δύο χώρες Α και Β, οι οποίες έχουν συνάψει μια προτιμησιακή εμπορική 

συμφωνία (preferential trade agreement) για παράδειγμα μια τελωνειακή ένωση, 

όπου τα προϊόντα και οι υπηρεσίες θα διακινούνται ελεύθερα. Οι δύο χώρες, οι 

οποίες είναι μέλη του ΔΝΤ και της Παγκόσμιας Τράπεζας, έχουν μια εμπορική 

διένεξη και συγκεκριμένα η χώρα Β κατηγορεί την Α ότι χρησιμοποιεί 

δασμολογικά και μη δασμολογικά εμπόδια στις εισαγωγές που κάνει από την Β, 

ιδίως αλλά όχι μόνο στον τομέα των υπηρεσιών.  

a. Αναλύστε την διαπραγματευτική διαδικασία για την επίλυση της 

συγκεκριμένης διαφοράς μεταξύ των δύο χωρών στην περίπτωση όπου 

καμία από τις δύο χώρες δεν είναι μέλος του ΠΟΕ. 

b. Αναλύστε την διαπραγματευτική διαδικασία για την επίλυση της 

συγκεκριμένης διαφοράς μεταξύ των δύο χωρών στην περίπτωση όπου η 

χώρα Α είναι μέλος του ΠΟΕ αλλά η χώρα Β όχι. 

c. Αναλύστε την διαπραγματευτική διαδικασία για την επίλυση της 

συγκεκριμένης διαφοράς μεταξύ των δύο χωρών στην περίπτωση όπου και 

οι δύο χώρες είναι μέλος του ΠΟΕ. 

Σε κάθε περίπτωση εξηγείστε πως θα μπορούσε η χώρα Β να τεκμηριώσει ότι οι 

πρακτικές που υιοθετεί η χώρα Α δημιουργούν όντως εμπόδια στο εμπόριο. 

 

4. Ας φανταστούμε μια κατάσταση όπου τρείς οικονομίες εμφανίζουν χρόνια, 

έντονα προβλήματα χρηματοδότησης ελλειμάτων του ισοζυγίου τους και 

εξετάζουν το ενδεχόμενο να προσφύγουν στο ΔΝΤ (όχι ταυτόχρονα, αλλά μια τη 

φορά). Η πρώτη χώρα είναι οι ΗΠΑ, η δεύτερη είναι μέλος μιας νομισματικής 

ένωση λ.χ. Πορτογαλία, και η τρίτη είναι η Ζιμπάμπουε (μικρή, χαμηλού 

επιπέδου ανάπτυξης, ανοικτή Αφρικανική οικονομία). Αναλύστε την 

διαπραγματευτική διαδικασία μεταξύ κάθε μιας από αυτές τις χώρες και του ΔΝΤ 

δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στο:  

• Ποιοι είναι οι εμπλεκόμενοι στην διαπραγματευτική διαδικασία, άμεσα και 

έμμεσα. 

• Πως η διαδικασία αυτή επηρεάζεται από πιθανές εναλλακτικές πηγές 

χρηματοδότησης. 

• Το πιθανό ποσό του δανείου που μπορεί να ζητηθεί και να χορηγηθεί ως δάνειο. 

 


